中国共产党区别于其他政党显著标志的政治功能论析

李金玲 (中国社会科学院 当代中国研究所,北京 100009)

摘要:从毛泽东提出党的"三大作风"是中国共产党区别于其他政党的显著标志,到习近平概括出勇于自我革命和坚持人民至上是我们党区别于其他政党的显著标志,中国共产党在百年奋斗历程中,形成了从"显著标志"的角度进行性质确认与特质呈现的优良传统。中国共产党的显著标志深刻回答了"中国共产党是什么、要干什么"这个根本问题。从历史和现实的双重语境考察,中国共产党区别于其他政党显著标志的政治功能彰显于构建政党独特标识、确认政党本质属性、揭示政党根本职能、阐释政党价值理念、制定政党行为标准等维度,进而有效发挥了政党形象塑造功能、政党类型界定功能、政党身份定位功能、政党话语表达功能和政党规范创设功能。

关键词:中国共产党;显著标志;政治功能;政党

中图分类号: D26 文献标志码: A 文章编号: 1008-2921 (2025) 05-0054-10

"中国共产党是什么、要干什么"是关乎中国共产党生存发展的根本问题, "是什么"是政党本体论问题,"要干什么"是政党实践论问题,回答好这一对根 本问题有利于从总体上把握中国共产党的内在特质和独特优势,进而理解中国共 产党何以为世界政党文明和人类文明作出开创性贡献。在中国共产党党建话语体 系中,"区别于其他政党的显著标志"的表述含有鲜明的比较意蕴,在政党比较 视野中深化了对"中国共产党是什么、要干什么"的理解。以毛泽东同志为主要 代表的中国共产党人概括提出了党的"三大作风",成为中国共产党区别于其他 政党的显著标志。"理论和实践这样密切地相结合,是我们共产党人区别于其他 任何政党的显著标志之一。""我们共产党人区别于其他任何政党的又一个显著的 标志,就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。""有无认真的自我批评,也 是我们和其他政党互相区别的显著的标志之一。"[1] 1094-1096。进入新时代,以 习近平同志为主要代表的中国共产党人在继承中国共产党领导中国革命、建设、 改革历史进程中坚持的显著标志基础上,进一步概括出"勇于自我革命是中国 共产党区别于其他政党的显著标志"[2]、"坚持人民至上……是我们党作为 马克思主义政党区别于其他政党的显著标志"[3],丰富和发展了马克思主义政党 理论。长期以来,学术界对中国共产党显著标志的具体内容、科学内涵和历史 演进给予了高度关注,但对显著标志政治功能的分析仍处于起步阶段,尤其 是从显著标志的角度回应中国共产党的根本问题的研究还具有广阔的探索空 间。深入挖掘中国共产党区别于其他政党显著标志的政治功能,既有助于从 政党理论维度深化对中国共产党本质规定性的理解,又有利于立体化展现百年

基金项目:国家社会科学基金重大项目"中国共产党的百年奋斗对世界历史进程的深刻影响研究"(22ZDA018)阶段性成果。

作者简介:李金玲(1996—),女,黑龙江齐齐哈尔人,中国社会科学院当代中国研究所助理研究员,法学博士,主要从事中共党史党建研究。

一、独特标识构建功能:中国共产党政党形象的塑造与保持

中国共产党区别于其他政党显著标志的首要 政治功能在于构建出属于中国共产党的独特标 识,这些具有独特标识性的点连成线、线组成 面、面构成体,构造出立体化、全景式的中国共 产党政党形象,有力回答了中国共产党"是何面 貌的政党"。

(一) 以调查研究为标识的求真务实形象

政党作风直接反映出政党形象,"党的作风 是党的形象,是党的性质、宗旨、纲领、路线的 重要体现"^[4]。形成于革命时期并传承至今的 "三大作风"凝结出以调查研究为标识的求真务 实政党形象,凸显了政党作风对政党形象的生成 与塑造功能。

党的"三大作风"是一个统一的整体,"在 全党推行调查研究的计划,是转变党的作风的基 础一环"[1] 802。调查研究是贯通于"三大作风" 的主题主线。第一,调查研究是连接理论与实践 的桥梁。开展深入的调查研究是获取正确信息、 形成科学思想认识的必然之举。调查研究是中国 共产党的传家宝, 尤其是在新民主主义革命时 期,毛泽东作为全党开展调查研究的模范,通过 正确把握中国革命的实际情况,有力克服并纠正 了党和军队中存在的"唯书论"和"唯上论"等 错误思想,并凝练出"没有调查,没有发言 权"[5]109的经典论断。第二,开展调查研究就是 走群众路线。习近平总书记指出,"开展调查研 究就是走群众路线"[6]。中国共产党始终坚持调 研依靠人民,调研从群众中来、到群众中去,坚 持调研为了人民,在历次全党大兴调查研究之风 的活动中不断密切联系群众,并将增进同人民群 众的血肉联系与优化党员领导干部工作作风协同 推进。第三,正确的自我批评来自调查研究。调 查研究是接受人民监督,进而进行自我反省、自 我批评、自我教育的必经环节,旨在通过调查研 究提高自我批评的针对性和有效性。可见,调查 研究是贯穿党的优良作风的根本要求, 中国共产 党百余年来始终坚持通过调查研究洞察时代大 势,把握历史主动,进而构建出坚持调查研究的 求真务实政党形象。

(二)以刀刃向内为标识的全面从严治党 形象

政党治理是构建政党形象的内生动力,中国 共产党以自我革命作为政党治理的模式选择,依 赖自身力量进行自我净化、自我完善、自我革 新、自我提高,淬炼出以刀刃向内为标识的全面 从严治党形象,彰显了政党治理对政党形象的净 化与优化功能。

"从一般意义上说,任何政党要实现自己的 阶级使命,彰显自己的政治价值,都有一个不断 加强自身治理, 以适应国家和社会发展需要的过 程。"[7] 中国共产党百余年来在政党治理问题上 历经建党、整党、抓党、管党、治党的历史演 进, 政党治理的模式选择、方法载体和实际成效 依据党所处时代条件和面临问题因时而变。行进 在新时代的征途中, 习近平总书记适时提出健全 全面从严治党体系这一宏阔命题,并强调健全全 面从严治党体系需要"更加突出运用治理的理 念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设 党"[8]。全面从严治党是新时代中国共产党政党 治理的鲜明主题, 开创了百年大党自我革命的新 境界。中国共产党区别于其他政党的显著标志就 在于敢于进行刀刃向内的内部治理, 以坚持真 理、修正错误的精神状态检视自身、常思己过, 以彻底的自我革命精神不断清除侵蚀党的健康肌 体的病毒。在实践中具体表现为: 以党的政治建 设为统领保证党的团结统一; 以思想建设为基础 补足精神之钙;整顿软弱涣散党组织,培养忠诚 干净担当的高素质干部队伍; 以钉钉子精神纠治 "四风";严明党的政治纪律和政治规矩;形成比 较完善的党内法规体系;一体推进不敢腐、不能 腐、不想腐。全面从严治党在理念上更加突出系 统观念, 在要素上更加紧密衔接, 在效能上更加 联动集成,从而保证党长盛不衰、不断发展壮 大。全面从严管党治党是破解大党独有难题的关 键密钥,确保党不变质、不变色、不变味,以刀 刃向内为标识的全面从严治党形象得以树立并不

断优化。

055

(三) 以为民服务为标识的人民公仆形象

政党承诺是展现政党形象的关键途径,中国 共产党基于初心使命作出为中国人民谋幸福、为 中华民族谋复兴的根本承诺。"兑现政党承诺关 乎党的形象,必须要完整准确、不折不扣地兑 现。"^[5]百余年来中国共产党通过兑现和落实政 党承诺,激活政党自身的使命感与责任感,倾听 民意改善民生获得民心,熔铸出以为民服务为标 识的人民公仆形象,呈现了政党承诺对政党形象 的巩固与保持功能。

早在建党之初,我们党就提出"为天下劳苦 大众谋幸福"的铮铮誓言。1944年,毛泽东在 追悼张思德的会上的讲演中明确提出"为人民服 务"[1] 1004概念。1945年,中共七大党章中明确指 出,"中国共产党人必须具有全心全意为中国人 民服务的精神,必须与工人群众、农民群众及其 他革命人民建立广泛的联系"[10]535。邓小平也鲜 明强调"当人民的勤务员,那就要以普通劳动者 的面貌出现,要平等待人,要全心全意地为人民 服务"[11]。进入新时代, 习近平总书记确立了 "以人民为中心"的价值理念,多次强调"江山 就是人民,人民就是江山",并将人民立场标定 为中国共产党的根本政治立场,生动诠释了 "我将无我,不负人民"的奋斗姿态。百余年的 奋斗征程中,中国共产党用责任和行动回答了 "为什么人"的根本价值命题,坚持全心全意为 人民服务践行并兑现党的根本承诺。而反观 "在许多民主国家中,无论是在发达国家还是在 欠发达国家……公众舆论对于政党的承诺和信 任度也日趋虚弱"[12]。中西政党的鲜明对比更 加凸显了中国共产党在兑现政党承诺的过程中, 得以塑造并不断巩固的以为民服务为标识的人 民公仆形象。

二、本质属性确认功能:中国共产党政党类型的界定与划分

关于区别于其他政党显著标志的探索,实际上就是基于中国共产党的本质属性而进行的类型界定与划分。党的"三大作风"、勇于自我革命、坚持人民至上是中国共产党本质属性在不同维度的展开,在确证政党的本质属性基础上深刻回答

了中国共产党"是何类型的政党",开辟出不同 于西方学术界政党类型学分析的全新路径,实现 了对世界政党类型分析范式和话语体系的重要 突破。

(一)中国共产党是践行优良作风的先锋型 政党

"作风问题根本上是党性问题。"[13] 作风优良 代表党性坚强,党的作风与党的先锋队性质具有 天然的统一性,党的"三大作风"作为区别于其 他政党的显著标志,昭示出中国共产党是践行优 良作风的先锋型政党。

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时 是中国人民和中华民族的先锋队, 先锋队是中国 共产党的本质属性和内在规定, 中国共产党首先 是一个先锋型政党。1935年12月,《中共中央关 于目前政治形势与党的任务的决议》中明确指 出,"中国共产党是中国无产阶级的先锋队…… 同时中国共产党又是全民族的先锋队"[14]。刘少 奇在党的七大上所作的关于修改党章的报告中, 多次使用党是"中国人民的先锋队""人民群众 的先锋队""人民的先锋队"等概念,表明党在 理论上已经初步确立了"两个先锋队"理论。 2002年, 党的十六大正式将"两个先锋队"写 入党章, 进一步重申了党在历史上提出的"两个 先锋队"的论断。党的优良作风直接反映并充分 印证了中国共产党的先锋型政党类型。理论联系 实际的作风和自我批评的作风,是先锋型政党能 够在思想上保持先进觉悟、组织上保持强大凝聚 力的根本前提。共产党虽然是由先进分子组成的 先锋部队,但是"人民群众的先锋队必须与人民 群众建立正确的密切的关系"[10] 399, 避免出现脱 离群众的危险,这也是中国共产党之所以不仅是 中国工人阶级的先锋队,同时也是中国人民和中 华民族的先锋队的原因。同时,不良作风的泛滥 必然会导致政党出现腐败变质现象, 进而丧失先 锋队属性。历史上,马克思主义政党发展中出现 过先锋队政党蜕变为"全民党"直至遭遇解体的 前车之鉴, 面对此镜鉴, 中国共产党更应时刻践 行以"三大作风"为代表的优良作风,以先锋型 政党的要求不断鞭策自身。

就现代政党治理而言,政党治理的推动力大体包括外部力量和内部力量两种。外部力量主要指依靠政党以外的力量进行制约,包括国家、其他政党、资本、媒体等,大部分西方政党是此种治理模式;内部力量主要指依靠党组织内部的各项建设实现政党的有序治理,强调政党基于主体自觉基础上的自我反思、自我批判、自我革新和自我超越,以增强政党能力,确保政党的先进性。依据政党治理的主要推动力可以划分出他塑(外力塑造)型政党和自塑(内力塑造)型政党两种政党类型。

中国共产党是主要依靠"自我"的内力而非 外力进行自身治理的自塑型政党。习近平总书记 明确指出:"放眼全世界,没有任何一个政党能 像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设,如 此高度自觉地以科学的态度、体系化的方式推进 自我革命,这是我们党的显著优势,也是引领时 代的制胜之道。"[8] 与多党竞争体制主要靠从外 向内的外在约束的治理模式不同,中国共产党的 自我革命着眼于内在约束,强调自我监督,具有 主动性特点。通过不断完善政治纪律建设、加强 党内政治巡视、优化党内监督法规体系、坚持抓 "关键少数"、强化对"一把手"监督等多措并 举,力求做到及时发现、正视、反馈、直击、纠 治、防范党内存在的现实问题, 力求实现以党内 监督带动其他各项监督,构建起行之有效的权力 监督体系。可见中国共产党更多地依凭自内而外 的自我净化方式,这种净化方式依靠主体在自觉 意义和主动意义上的自我扬弃, 触及的利益更 深,带来的阵痛更大,更有助于政党及时发现问 题解决问题。值得注意的是,中国共产党在主要 依凭"自我"的内力进行塑造的同时,也强调外 靠人民监督。"我们不能关起门来搞自我革命, 而要多听听人民群众意见,自觉接受人民群众监 督。"[15]人民监督政府聚焦于外在约束,监督的 主体是人民群众,监督的客体是党的各级组织和 各级政府。可以说中国共产党充分结合了内部力 量和外部力量推动政党治理向更高形态发展跨 越,实现了对西方政党主要依靠外力而缺乏内力的政党治理模式的超越。

(三)中国共产党是坚持人民至上的使命型 政党

中国共产党因使命而诞生、因使命而壮大,自成立以来就肩负着深刻改变中国人民和中华民族命运的崇高使命。坚持人民至上是中国共产党的显著标志,所揭示和标定的就是中国共产党作为使命型政党的价值宗旨。

西方现代政党研究的经典理论认为"政党是 社会和国家的中介",当代政党理论的集大成者 乔万尼·萨托利就指出,"政党是社会和政府之 间的核心中介组织"[16]。但中国共产党不是西方 通常意义上的政党,"中国共产党是一种新型政 党,与以选举竞争政权为目的的西方政党完全不 同"[17]。西方现代政党研究不能理解也无法解释 中国共产党与国家、人民的关系以及"中国之 治"的发生逻辑。中国共产党的鲜明特质就在于 政党的使命目标与国家、民族和人民的根本追求 高度一致,并为之进行长期且艰辛的奋斗探索, 这种鲜明特质正是来自中国共产党作为马克思主 义政党的"使命性"。基于坚持人民至上这一显 著标志而划定的使命型政党类型, 诠释了中国共 产党以实现近代中华民族救亡图存的历史任务为 使命诉求、以代表最广大人民群众根本利益且没 有任何自己特殊利益的价值旨归为使命自觉、以 实现共产主义和全人类解放的最终目标为使命驱 动、以增进人民幸福和社会福祉的现实需要为使 命践履、以严密有效的组织化机制和集中力量办 大事的制度优势为使命保证。中国共产党作为典 型的马克思主义使命型政党,将使命诉求、使命 自觉、使命驱动、使命践履、使命保证嵌入到国 家、民族和中国人民的前途命运中,深刻回应了 马克思主义政党所独有的政治理想,深度构建了 政党、国家与人民之间的关系,即"人民大众组 成自己的国家(中华人民共和国)并建立代表国 家的政府(中华人民共和国的中央政府),工人 阶级经过自己的先锋队中国共产党实现对于人民 大众的国家及其政府的领导"[18] 1272。可见,中国 共产党作为使命型政党超越了西方政党理论的解

057

释框架,突破了关于"政党工具论"这一彻底割断政党与人民、国家之间联系的思维定势。

三、根本职能揭示功能:中国共产党政党身份的定位与认同

中国共产党区别于其他政党的显著标志揭示了党在政治体系中的角色和地位,党的"三大作风"保证了领导党身份的先进性,勇于自我革命强化了革命党身份的自觉性,坚持人民至上体现了执政党身份的人民性。领导党、革命党和执政党身份的生成时空不同,职能定位不同。在现阶段,区别于其他政党的显著标志印证了中国共产党是集领导党、革命党、执政党三重身份于一体的政党,鲜明回答了中国共产党"是何身份的政党"。

(一) 中国共产党的领导党身份

党的"三大作风"作为显著标志和独特标识 为加强党的全面领导和党中央集中统一领导提供 了先进性保障。党的十九届六中全会通过的《中 共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的 决议》,明确把"坚持党的领导"列为党百年奋 斗十大历史经验之首。中国共产党的领导党身份 既非天然生成也非一劳永逸, 而是在百余年来的 革命、建设、改革的伟大实践中锻造和巩固的。 "先锋队政党凭借其先进性构建全面领导权,领 导人民建立社会主义国家"[19]。在任何时候,要 想坚持和加强党的全面领导,都必须加强自身建 设保持政党的先进性, 以此实现党的团结和集中 统一、形成强有力的领导核心。以党的"三大作 风"生成时期党的优良作风与党的领导之间的关 系为例,1945年,毛泽东在《论联合政府》中 总结了党的"三大作风",此时正值抗日战争迎 来光明前途、整风运动成效卓著的时刻。理论和 实践相结合的作风确保了中国共产党领导全民族 抗战的过程中得以同教条主义和经验主义作最坚 决的斗争,并在斗争中不断发展壮大。和人民群 众紧密联系在一起的作风可以有效克服领导工作 中的命令主义和尾巴主义, 力求党的领导既不出 现违反群众自愿原则的"急性病",也不发生违 反领导群众前进一步原则的"慢性病"。开展认 真的自我批评能够抵抗各种政治灰尘和政治微生

物对我们党肌体的侵蚀,进而以强有力的自身建设提高党的领导水平。正如习近平总书记指出,这一时期"毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用'延安作风'打败了'西安作风'"^[20]。革命时期的"三大作风"为实现根据地领导的统一与一元化提供了内在支撑。正是因为中国共产党百余年来始终注重发扬和传承党的优良作风,才保证了党的先进性和纯洁性,也才铸就了中国共产党作为中国特色社会主义事业的领导核心地位。

(二) 中国共产党的革命党身份

革命党是中国共产党与生俱来的政治身份, 自成立起中国共产党就自然继承了马克思主义政 党的革命基因,始终保持对社会革命和自我革命 的高度自觉。党的一大通过的第一个纲领就明确 指出"党的根本政治目的是实行社会革命",承 认无产阶级专政,"直到消灭社会的阶级区 分"[21]。这显示出中国共产党在最开始就主动自 觉地与第二国际的改良主义、修正主义划清界 限。在新民主主义革命时期,中国共产党以革命 党的政治身份, 先后参加和领导了北伐战争、土 地革命战争、抗日战争和解放战争,"用暴力革 命的手段推翻帝国主义和封建主义的反动统治, 一直是共产党成其为革命党的本质特性。"[22]无 产阶级革命党在轰轰烈烈的革命实践中锻造得 愈加坚强有力。1948年,毛泽东提出"既要革 命,就要有一个革命党"[18] 1357,并认为这种革 命党应是按照马克思列宁主义的革命理论和革 命风格建立起来的。在社会主义革命和建设时 期,中国共产党在取得全国范围执政地位后依 然保持革命党特质, 在锤炼自身的同时开展抗 美援朝、土地改革和镇压反革命三大革命运动, 改变经济和技术落后局面,完善和发展社会主 义制度。改革开放和社会主义现代化建设新时 期,中国共产党以优化自身建设为推进改革开 放的伟大实践赋能,成功推进了以"开创中国 特色社会主义道路"为内容的社会革命。进入 新时代,中国共产党革命党的身份突出体现在 推进自我革命上,以深邃高远的政治自觉纠治 不正之风、革除顽瘴痼疾,以开拓创新的理论

(三) 中国共产党的执政党身份

中国共产党是世界上最大的马克思主义执政 党, 坚持人民至上是中国共产党赢得长期执政地 位的价值基础,回答了中国共产党为谁执政、为 谁用权、为谁谋利的基础性议题。从执政底气 看,人民是中国共产党作为执政党的最大底气。 中国共产党来自于人民,成长壮大于人民,中国 共产党的根基、血脉和力量均由人民而生。从革 命年代人民群众用小推车推出来的淮海战役、用 小船划出来的渡江战役到新时代打赢脱贫攻坚的 人民战争, 人民的支持始终是中国共产党抵御执 政风险、克服执政考验的动力之源。从执政理念 看,人民至上规定了中国共产党长期执政的根本 价值导向。习近平总书记深刻指出,"中国共产 党的一切执政活动,中华人民共和国的一切治理 活动,都要尊重人民主体地位,尊重人民首创精 神,拜人民为师"[23]。人民是中国共产党长期执 政价值位阶的首位,人民利益是立党兴党强党的 根本出发点和落脚点。特别是新时代中国共产党 团结带领人民历史性地解决了绝对贫困问题, 扎 实推进全体人民共同富裕, 始终秉持让人民生活 幸福是"国之大者"的理念,书写了新时代人民 幸福的壮美华章。从执政评价看,人民是中国共 产党执政绩效的阅卷人。与西方民主只有在投票 时被唤醒、投票后就进入休眠期形成对比的是, "我们党的执政水平和执政成效都不是由自己说 了算,必须而且只能由人民来评判"[24]。坚持人 民至上就要求中国共产党将人民的根本利益作为 评判的标尺,将人民拥护不拥护、赞成不赞成、 高兴不高兴、答应不答应作为衡量执政能力水平 的标准。执政党的身份表征中国共产党要坚持人 民至上, 时刻明确实现长期执政必须秉持的原则 在于立党为公、执政为民,不断增进民生福祉。

四、思想理念阐释功能:中国共产党政党话 语的表达与传播

政党话语是政党组织表达思想、宗旨、纲领、规范等的工具,是外界辨识政党自身特色与独特优势的符号载体。中国共产党区别于其他政党的显著标志是贯通中国共产党百年历史的话语叙事,是回应"中国共产党是什么、要干什么"的话语集合,具有极强的吸引力和感召力,集中展现了中国共产党"是如何表达的政党"。

(一) 党风话语的独创与构建

在马克思主义党建话语体系中,"党风"话语是具有典型原创性意义的中国话语,彰显着中国特色、中国风格、中国气派,最早由毛泽东提出。党的"三大作风"在实践发展中逐渐成为党风话语的内核构成,将"三大作风"定位为党的独特标识代表着党风话语的成熟与升华。

中国共产党的党风话语是描述政党和党员行 为的话语集合,是人民群众依此来感知和判断中 国共产党的言说载体。理论和实践相结合话语、 密切联系群众话语和自我批评话语是党风话语的 内核、是对党的作风话语内容的高度概括和精准 提炼,在中国共产党党建话语系统中有高度的稳 定性。在延安时期,培育践行党的"三大作风" 及与之相关的话语是中国共产党政治话语中的高 频词。"不注重研究现状,不注重研究历史,不 注重马克思列宁主义的应用。这些都是极坏的作 风"[1] 797, "群众是真正的英雄"[1] 790, "在革命斗 争中认真地去进行自我修养,去检查自己处事、 处人、处己是否合于马克思列宁主义的精神"[25] 等具有说理性质的话语表达了党风话语的理论内 涵。"惩前毖后、治病救人""有的放矢""无的 放矢""闭塞眼睛捉麻雀""甲乙丙丁, 开中药 铺"等具有通俗性质的话语凸显了党风话语的风 格特色。中国传统经典古语为构建党风话语注入 了独特魅力。例如在论述自我批评作风时, 毛泽东引用了"流水不腐,户枢不蠹"以说明运 动可抵抗微生物侵蚀,用"言者无罪,闻者足 戒"等格言说明抵抗政治灰尘和政治微生物是保 证党的肌体健康的有效方法。中国共产党党风话 语的独创与构建向人民言说了中国共产党的作风

059

特质,为此后"两个务必""三个务必"等党风 话语生成奠定了话语基石。

(二) 革命话语的赓续与发展

一部中国共产党的奋斗历史就是一部革命话 语的演进历史。在新民主主义革命时期,革命话 语以阶级斗争、暴烈运动为核心指向,正如 毛泽东指出的"革命是暴动,是一个阶级推翻一 个阶级的暴烈的行动"[5] 17。革命话语在战争年 代有效发挥了革命动员作用,是这一时期最具时 代性的核心政治话语。新中国成立后,中国共产 党继承和发展了马克思主义"不断革命"的理论。 1958年,毛泽东在《工作方法六十条(草案)》 中强调:"我们的革命是一个接一个的"[26] 349, "注意力移到技术方面,又可能忽略政治,因此 必须注意把技术和政治结合起来"[26] 351。"不断 革命"话语蕴含了生产力变革和思想变革的双重 意蕴。改革开放后,革命话语出现深刻的语义转 化,这一时期的"革命"多指的是生产关系和生 产方式的变革,"改革"话语承继并逐渐取代 "革命"话语,成为阐释改革开放和社会主义现 代化建设的核心话语。进入新时代, 自我革命话 语实现了对传统革命话语的概念创新与含义扩 展。新时代自我革命话语出场于政府改革语境 中,"自觉服从改革大局、服务改革大局,勇于 自我革命,敢于直面问题,共同把全面深化改 革这篇大文章做好"[27]。伴随中国共产党对治 国理政规律认知的逐渐深化, 自我革命话语开 始从改革领域转向党的自身建设领域,成为新 时代全面从严治党的整体性诠释和集中性表达。 自我革命话语以"自我净化、自我完善、自我 革新、自我提高"的核心性话语,"补钙壮骨、 排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌"的通俗性话 语,"跳出历史周期率的第二个答案"的历史性 话语,"全面从严治党是新时代党的自我革命的 伟大实践"的实践性话语,"天下之难持者莫如 心,天下之易染者莫如欲"的经典性话语,共 同构筑起新时代自我革命话语体系, 用中国话 语讲清楚了"党的自我革命"的经验和智慧。

(三) 人民话语的守正与创新

人民话语是中国共产党对人民这一力量根基

的产生、性质、地位的言说, 在中国共产党政治 话语体系中占据核心地位, 表征着中国共产党的 思维方式和价值观。以"人民至上"为代表的人 民话语, 是中国共产党人民话语演进至新时代的 最新话语表达,深刻体现了中国共产党对人民话 语的坚守和发展。在历史唯物主义的语境中,人 民是历史的创造者,是历史前进的力量,人民话 语承载着无产阶级对共产主义远景的表达。在新 民主主义革命时期, "兵民是胜利之本" [28], "共 产党是为民族、为人民谋利益的政党"[1]809,"我 们也会感动上帝的。这个上帝不是别人, 就是全 中国的人民大众"[1] 1102等话语诠释了人民对于实 现革命胜利的意义。在社会主义革命和建设时 期,"党群关系好比鱼水关系"[29]"力量的来源 就是人民群众"[30]等话语表明了人民是进行社会 主义革命和建设的力量之源。在改革开放和社会 主义现代化建设新时期,"三个代表"和"以人 为本"成为人民话语的历史表达,有助于充分发 挥人民群众的积极性、主动性、创造性。进入新 时代,人民话语因势而新,"人民至上""以人民 为中心""人民立场是中国共产党的根本政治立 场""全过程人民民主""把世界各国人民对美好 生活的向往变成现实"等话语成为新时代政治场 域的高频话语,人民话语的内涵愈加丰富,结构 愈加清晰,视野愈加宏阔,传播愈加广泛。

五、行为标准制定功能:中国共产党政党规 范的创设与运行

制度优势是政党和国家的最大优势。中国共产党区别于其他政党的显著标志在行为规范维度为政党及全体党员制定了具体标准和目标要求,旨在通过显著标志明确中国共产党与其他政党的行动界限,塑造中国共产党的行为方式。显著标志一定程度上是对政党规范的系统表达,指明了中国共产党"是如何行动的政党"。

(一) 科学方法层面的制度规范

党的"三大作风"的核心精髓在于坚持实事求是。实事求是,是中国共产党的基本思想方法、领导方法和工作方法,践行党的"三大作风"为形成科学的方法体系提供有力支撑。在思想方法上,坚持理论联系实际的作风及自我批评

的作风。毛泽东在《整顿党的作风》中认为学风 问题就是思想方法问题,"是我们对待马克思列 宁主义的态度问题"[1] 813。《关于若干历史问题的 决议》指出经验主义和教条主义二者在思想方法 的本质上是相同的,即"把马克思列宁主义的普 遍真理和中国革命的具体实践分割开来"[1] 989。 思想方法问题表现为如何处理理论与实践的关系 问题,坚持理论联系实际和自我批评有助于摆脱 教条主义和经验主义的束缚。为确保在正确思想 方法上形成正确思想路线,延安时期我们党制定 并颁布了诸如《中共中央关于增强党性的决定》 《中共中央关于调查研究的决定》《中共中央关于 延安在职干部学习的决定》等若干决定,同时我 们党积极利用党报党刊等宣传平台,刊发中央领 导同志及主要领导干部关于调查研究和自我批评 的文章,并逐步形成常态化机制,为在党内形成 正确的思想方法奠定了制度基础。在领导方法和 工作方法上,坚持走群众路线。1943年毛泽东 在《关于领导方法的若干问题》中指出:"从群 众中集中起来又到群众中坚持下去, 以形成正确 的领导意见,这是基本的领导方法。"[1]900为确 保"实事求是走好党的群众路线"形成科学的领 导方法和工作方法,我们党制定了《中共中央关 于深入群众工作的决定》《中共中央城委关于敌 后大城市群众工作的指示》《关于根据地各级妇 委组织工作条例》《中共中央关于领导方法的决 定》等决定、指示和条例,旨在通过规范和优化 党的领导方法进而将党的政策转变为群众的 行动。

(二) 政治品格层面的制度规范

"政党的政治品格是政党为实现一定阶级利益并通过党的纲领及党的组织原则等所映现出的内在且较为稳定的特质"^[31],勇于自我革命是中国共产党最鲜明的政治品格,新时代中国共产党以高度的政治自觉、理论自觉和实践自觉全面深化对自我革命的规律性认识,自我革命呈现纵深推进、系统集成之势,并不断凝结出自我革命制度自觉的规范化成果。构建和完善党的自我革命制度规范体系是确保自我革命始终成为中国共产党显著标志的制度性基础,深刻体现了作为世界

上最大的马克思主义执政政党为保持自身鲜明政 治品格的制度性创新。党的自我革命制度规范体 系是"规范党的组织和成员的各种自我革命活动 与行为,并提供规范和保障的制度体系"[32],这 一制度规范体系着眼于自我革命本身的战略地 位,克服了管党治党中存在的"运动式"和"短 期化"等治理缺陷,力求使自我革命成为常态化 长效化的政党治理新形态。在要素结构上,党的 自我革命制度规范体系以党章为根本,以民主集 中制为核心,以坚持真理、修正错误,发现问 题、纠正偏差为旨归,以党内法规制度体系为依 托,以构建不敢腐、不能腐、不想腐一体推进的 体制机制为重点,以健全党和国家监督体系为抓 手,以落实全面从严治党政治责任为保证,形成 科学完备、衔接有力、协同协调、运转有效的制 度规范系统。在整体效能上,党的自我革命制度 规范体系有效整合了思想建党与制度治党、行使 权力与担当责任、个人修养与集中教育、历史传 承与开拓创新、政策设计与政策调适、党内监督 与群众监督、文化培育与纪律约束的整体合力, 制度规范从单向度、离散性、条块化向多角度、 结构性、立体化转变升级,实现了对自我革命复 杂性、系统性特征的有效回应, 使推进自我革命 有制可循、有章可依,并不断取得更多制度性成 果和更大治理效能。

(三) 政治立场层面的制度规范

人民立场是中国共产党的根本政治立场,坚持人民至上与坚持人民立场具有内在统一性,坚持人民至上、坚持人民立场的政治规范创设功能集中体现于建立不忘初心、牢记使命的制度方面。党的十九届四中全会提出"建立不忘初心、牢记使命的制度"^[33],并将其作为党的领导制度体系的一个重要组成部分,标志着"不忘初心、牢记使命"从价值理念、教育活动上升为长效机制。现代资本主义政党本质上仍处于马克斯·韦伯描述的"端看如何能获得选票,而拟出随时可以改变的纲领"^[34]的政党政治状态。与之不同的是,中国共产党始终将坚持人民立场作为最根本的政治立场,在实践中不断总结为人民、靠人民的行之有效经验,并及时提炼上升为制度规范。

"初心不会自然保质保鲜"[35],不忘初心、牢记使命是一项永恒课题,需通过长效机制保证其连续性和长久性。不忘初心、牢记使命制度涵盖全党遵守党章、恪守党的性质和宗旨的制度,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略的制度、理论学习和教育培训制度、党内组织生活制度等,旨在通过强化理想信念教育和理论武装统一信念、统一思想、统一行动。不忘初心、牢记使命的制度创设表明践行党的初心使命、坚持党的政治立场既是一种感召,又是一项规范,通过制度规范的强化有助于增强广大党员领导干部守初心、担使命的思想自觉和行动自觉,确保中国共产党的政党行为的合目的性与合规律性。

总的来看,中国共产党之所以异于其他任何 政党,中国共产党领导的中国式现代化之所以异 于西方式现代化,均可从中国共产党区别于其他 政党的显著标志中找到答案。党的"三大作风"、 勇于自我革命、坚持人民至上作为显著标志,在 构建独特标识、塑造政党形象中回答了中国共产 党"是何面貌的政党";在确认本质属性、界定 政党类型中回答了中国共产党"是何类型的政 党";在揭示根本职能、定位政党身份中回答了 中国共产党"是何身份的政党";在阐释思想理 念、表达政党话语时回答了中国共产党"是如何 表达的政党";在制定行为标准、创设政党规范 时回答了中国共产党"是如何行动的政党"。中 国共产党区别于其他任何政党的显著标志释放的 多维政治功能,为深化理解"中国共产党是什 么、要干什么"这个根本问题提供了独特视角。 新时代新征程需不断强化显著标志中蕴含的独特 优势, 切实将党的独特优势转化为破解大党独有 难题的制胜法宝。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集:第三卷[M].北京:人 民出版社,1991.
- [2] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话(2021年7月1日)[M].北京:人民出版社,2021:19.

- [3] 习近平.坚持人民至上[J].求是,2022(20).
- [4] 江泽民.江泽民文选:第三卷[M].北京:人 民出版社,2006:323.
- [5] 毛泽东.毛泽东选集:第一卷[M].北京:人 民出版社,1991.
- [6] 中共中央党史和文献研究院,中央学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育领导小组办公室.习近平关于调查研究 论述摘编[M].北京:党建读物出版社, 2023:54.
- [7] 包心鉴.严格政党治理:中国共产党百年辉煌的关键要素[J].政治学研究,2021(3).
- [8] 习近平.健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展[J]. 求是,2023(12).
- [9] 项久雨.政党承诺:我国国家治理特质探赜[J].马克思主义与现实,2022(5).
- [10] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921—1949):第22册[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [11] 邓小平.邓小平文选:第一卷[M].北京:人 民出版社,1994:304.
- [12] 拉里·戴蒙德,理查德·冈瑟,等.政党与民主 [M].徐琳,译.上海:上海人民出版社,2017:3.
- [13] 习近平在辽宁考察时强调 深入实施创新 驱动发展战略 为振兴老工业基地增添原 动力[N].人民日报,2013-09-02.
- [14] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921—1949):第12册[M]. 北京:中央文献出版社,2011:549.
- [15] 习近平. 习近平谈治国理政: 第三卷[M]. 北京: 外文出版社, 2020: 533.
- [16] G·萨托利.政党与政党体制[M]. 王明进, 译.北京:商务印书馆,2006;2.
- [17] 杨光斌.中国政治认识论[M].北京:中国社会科学出版社,2018:178.
- [18] 毛泽东.毛泽东选集:第四卷[M].北京:人 民出版社,1991.
- [19] 姚中秋,朱怀洋.政党中心主义现代化理论: 以中国式现代化为方法[J].政治学研究,

2023(6).

- [20] 习近平.继承和发扬党的优良革命传统和作风 弘扬延安精神[J].求是,2022(24).
- [21] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921—1949):第1册[M]. 北京:中央文献出版社,2011:1.
- [22] 金安平.中国政治语境下的政党概念[J].政治学研究,2004(4).
- [23] 习近平.必须坚持人民至上[J].求是, 2024(7).
- [24] 习近平.在纪念毛泽东同志诞辰120周年座 谈会上的讲话(2013年12月26日)[M].北京:人民出版社,2013:20.
- [25] 刘少奇.刘少奇选集:上卷[M].北京:人民 出版社,1981:107.
- [26] 毛泽东.毛泽东文集:第七卷[M].北京:人 民出版社,1999.
- [27] 习近平. 习近平谈治国理政: 第二卷[M]. 北京: 外文出版社, 2017: 104.
- [28] 毛泽东.毛泽东选集:第二卷[M].北京:人

民出版社,1991:509.

- [29] 中央档案馆,中共中央文献研究室.中共中央文件选集(一九四九年十月——一九六六年五月):第26册[M].北京:人民出版社,2013:161.
- [30] 毛泽东.毛泽东文集:第八卷[M].北京:人 民出版社,1999:324.
- [31] 陈明凡,李金玲.论伟大建党精神的政党形象塑造功能[J].中国特色社会主义研究, 2023(3).
- [32] 陈家刚.中国共产党自我革命制度规范体系的观念认知及其内在逻辑[J].理论与改革, 2023(6).
- [33] 中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议公报[M].北京:人民出版社,2019:8.
- [34] 马克斯·韦伯.学术与政治[M].钱永祥,等, 译.桂林:广西师范大学出版社,2004:243.
- [35] 习近平.在"不忘初心、牢记使命"主题教育总结大会上的讲话(2020年1月8日)[J].求是,2020(13).

063

2025.5

An Analytical Examination of the Political Functions of the Distinctive Hallmarks that Differentiate the Communist Party of China from Other Political Parties

Li Jinling

(Institute of Contemporary China Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing, 100009)

Abstract: From Mao Zedong's proposal of the Party's "Three Styles of Work" as a significant distinguishing feature of the Communist Party of China, to Xi Jinping's articulation of "having the courage to carry out self-reform and "Putting the people first" as defining characteristics that set the CPC apart from other political parties, the CPC has, over more than a century of struggle, cultivated a tradition of defining its nature and presenting its unique traits through the lens of "distinctive hall-marks". These distinctive hallmarks profoundly address the fundamental question of "what the Communist Party of China is and what it seeks to accomplish". Examined from both historical and contemporary perspectives, the political functions of the CPC's distinguishing features are manifested in several dimensions: constructing a unique political identity, affirming the Party's essential attributes, revealing its fundamental functions, articulating its value principles, and formulating behavioral standards. These, in turn, have effectively fulfilled key political functions, including shaping the Party's image, defining its type, positioning its identity, expressing its discourse, and establishing its normative frameworks.

Keywords: Communist Party of China; Distinctive Hallmarks; Political Function; Political Parties 责任编辑: 杨春柳